

南山区“人才日”系列精彩活动开启

计划推出“1+4+N”产业政策 助力人工智能产业高质量发展

文/图羊城晚报记者 李艺文

10月30日上午,在第六个“深圳人才日”到来之际,“南山人工智能人才发展论坛”在南山人才公园举行,标志着南山区2022年“人才日”1+4+8系列活动正式启动。

本次活动由深圳市委组织部(市人才工作局)指导,南山区委组织部(区人才工作局)主办,邀请了市、区领导,人工智能领域专家人才,市区高层次人才代表,高校院所和重点代表企业代表等约百人出席。

为杰出人才颁奖 彰显对人才尊重与礼遇

为充分彰显对人才的尊重与礼遇,本次活动为首届“深圳人工智能奖”获得者南山区年度“十大创新工匠”举行了颁奖仪式,并颁发了首批“南山鲲鹏卓越工程师”证书。

“深圳人工智能奖”由深圳市人工智能学会联合华为公司设立,旨在充分激发智能科技工作者的积极性和创造性,提升人才荣誉感和奖励评发的专

业性、多元性。首届共评选出6大类15个获奖项目。

2021年以来,南山区委区政府联合华为公司,共同打造鲲鹏(南山)创新人才基地,着力构建基于鲲鹏生态下的工程型人才培养平台,探索建立行业化、专业化的工程型高阶人才评价指标体系,并于今年首批评选出8位“南山鲲鹏卓越工程师”称号获得者。

大咖云集 共话智能时代新未来

本次论坛以“AI南山预见未来”为主题,邀请美国医学与生物工程院院士潘毅,云天励飞董事长兼CEO陈宁,思谋科技联合创始人、CEO沈小勇,一清创新创始人兼董事长刘明,绿米联合创始人兼总裁林震作主题演讲,共话人工智能人才培养和产业发展趋势。嘉宾的观点激发了大家对人工智能技术理念和创新应用的深入思考,开启了对人工智能赋能百业、驱动未来的丰富想象。

活动还设有产品供需对接展,54家行业代表企业携产品精彩亮相,涵盖机器视觉、智能终端、智能网联汽车、智能机器人等多个领域,其中超过三成属于专精特新企业、独角兽企业。活动还同步举办新品发布会,迅维、优博讯、其域创新等7家知名企业先后登台展示,湖光秋色映衬下,科技与自然深度融合,为与会嘉宾和广大市民朋友呈现了一场视觉和创意的盛宴。

“1+4+N”政策 助力人工智能产业发展

活动还特别设置了现场签约环节。在与会领导嘉宾见证下,潜行创新、绿米联创、深信服、一清创新等4家南山人工智能代表企业,分别与鑫铂精密五金、市房地产业协会、飞企互联和圆速智动等4家单位现场签署协议,达成总金额超4亿元项目合作意向。

目前,南山人工智能产业集聚度全市第一,汇聚了深圳三分之一以上的人工智能企业;现建



创意人工智能

有两个国家级智能方向实验室;打造深圳湾科技生态园、金地威新软件园、南山智园等三大省级人工智能专业产业园区;构建智能机器人、智能传感器、智能网联汽车、智能终端四个百亿规模

的战略性新兴产业集群,在人工智能领域加速形成了“大企业顶天立地、小企业铺天盖地”的生动局面。据悉,南山近期还将推出“1+4+N”产业政策,深度助力人工智能产业高质量发展。

街道速递

南湖街道

健康无毒驻心间 安全知识传万家

为筑牢居民群众禁毒思想防线,动员全民参与禁毒斗争,结合疫情防控工作,近日,光明区南湖街道综治办联合南湖应急办、南湖派出所、全科网格等工作人员走进新羌党群服务中心开展了主题为“健康人生 绿色无毒”的知识专题讲座。活动中,民警向大家介绍辖区禁毒工作进展情况,

重点宣讲了关于毒品犯罪的相关法律法规;禁毒工作人员通过展示毒品仿真模型、派发宣传资料,将禁毒思想带到每个小家庭,营造“人人抵制毒品、人人参与禁毒”的良好氛围。此次活动共派发宣传物资百余份,有效提高了社区居民识毒、拒毒、防毒的能力。(郭起 卢丹丹)

马峦街道

开展禁毒宣传进小区

为进一步加强社区禁毒教育工作的普及,提高社区居民的禁毒意识,提升居民识别、防范、抵制毒品的能力,共同构建幸福社区,10月27日下午,坪山区马峦街道综治办联合马峦社区在京基御景花园小区开展“生命可贵,远离毒品”禁毒宣传进小区活动。

活动现场,马峦街道温馨禁毒社工组织禁毒志愿者,通过派发禁毒宣传小册子、展示仿真毒品模型等方式向居民普及毒品知识。禁毒志愿者还积极引导现场居民扫码参与线上答题活动。据统计,本次活动“线上+线下”参与人数300余人。(胡振华 卢振芬)

深圳故事

热心公交司乘 情暖师生放学路

羊城晚报讯 记者郭起报道:10月28日中午,深圳西部公交M337路驾驶员饶彬彬行驶至总站时,从后视镜中看到后车厢遗落着一个钱包。乘客刘香花捡起钱包,在包内找到了失主的联系方式。而丢失钱包的胡女士在不知所措时接到了司乘人员的电话,随即赶往车队领回钱包。她表示,自己是老师,放学回家有些匆忙。钱包内有很多证件,还有班级同学的资料,非常感谢公交司乘人员。

爱心在公交继续传递着。家住光明的胡同学下午放学后乘坐M372路公交车到外婆家,下车时不慎将随身携带的手风琴遗落在公交车内。等到了目的地想给外婆弹奏一曲时,胡同学才发现自己手风琴落在了公交车上。在家人帮助下,胡同学联系上车队,询问得知手风琴已被驾驶员钟远标寻到并保管着。胡同学在亲人的陪伴下领回遗失的手风琴,并恭敬地向钟师傅行礼致谢。

盐田区与华大基因科技有限公司签署战略合作框架协议

将共建国家海洋技术创新中心

羊城晚报讯 记者林园、通讯员陈琳君报道:10月31日,盐田区人民政府与深圳华大基因科技有限公司签署战略合作框架协议。双方将充分发挥盐田区位优势、营商环境优势以及华大在人才、科研、平台等方面的专业优势,构建全方位战略合作机制,助力盐田加快打造生命健康产业发展高地。现场,盐田区未来农业科技示范与科普教育基地揭牌。

根据《战略合作框架协议》,双方将围绕高端医疗器械、海洋生物医药等现代产业,共建国家海洋技术创新中心、合成生物创新中心、生物医药产业投资基金,在建设生物医药“高精尖缺”人才聚集地、生物育种和特色农业示范基地等方面,共同打造深圳东部生命健康的人才聚集高地、科技创新高地、产业发展高地。

以基因科技为核心的生命健康产业,因地制宜保障产业空间,筑巢引凤实施人才政策,精准发力给予产业扶持,生命健康产业进入快车道,产业集聚效应凸显。辖区现有生命健康规上企业23家,生物医药与健康类各级重点实验室等创新载体35个,占全区创新载体总数的85%。自2007年华大落地盐田以来,盐田区在产品创新、技术应用、人才培养、发展空间等

领域予以全力保障,对华大集团新技术、新产品、新服务在盐田先行先试积极创造有利条件,全力支持华大集团壮大发展。如今,华大集团已从一家以研发投入为主的研究院,迅速成长为在盐田区拥有13家规模以上企业,立足深圳、辐射全球的世界规模最大的“产学研”一体化生命科学前沿机构。

未来,盐田区将继续突出对高端医疗器械、大健康战略性新兴产业和合成生物、细胞与基因等未来产业的扶持,持续推动创新能力强基工程、公共平台提升工程、龙头企业引领工程、重大项目提质工程、产业生态优化工程、多层次人才集聚工程、深港合作互融工程七大重点工程建设,在医疗器械资质认证、超净实验室建设、未来产业研发资助等方面加大扶持力度,打造专门支持集群发展的“政策工具箱”。

又一年横岗文化璀璨夺目时

红棉绽放:第五届红棉文学奖颁奖典礼近日举行

文/李薇 冯雪峰 阮雪芳

10月28日上午,“悦读无界 共享美好”——第二十三届深圳读书月横岗街道系列活动启动仪式暨第五届红棉文学奖颁奖典礼在横岗2013文化创客园举行。首部描写横岗的小说——《你的目光》同期举行了新书发布会和赠书仪式。



深圳市文联党组成员、副主席王国猛(右一)、横岗街道党工委书记林坚(左一)给著名作家邓一光颁发年度特别贡献奖

首部写横岗的小说《你的目光》发布

“文章合为时而著,歌诗合为事而作。”第二十三届深圳读书月横岗街道系列活动启动仪式暨第五届红棉文学奖颁奖典礼上,首部写横岗的小说《你的目光》发布,成为了活动焦点。小说通过描写眼镜设计师的生活、情感与创新,反映出年轻一代创业的气魄,同时也折射出广州、深圳等粤港澳大湾区城市的深厚文化底蕴与不断创新的蓬勃生机。

学经典必读》(2021年卷),并由花城出版社推出单行本,人选2021年度7月-12月中国好书,2021-2022年度《中国作家》·芒果“文学IP价值”排行榜,目前已与北京签署电影改编协议。

“小说里提到的多款眼镜设计,会不会与眼镜企业合作,做成文创产品?”“这部创业轻喜剧太有意思了,拍成电影后,横岗客家围屋茂盛世居可能会成为网红IP。”围绕这部以横岗最知名的眼镜产业发生的一系列故事,现场观众踊跃不停向作家王威廉提问。2020年,作家王威廉到横岗采风,被横岗眼镜在全球眼镜行业中的地位和眼镜产业迭代发展现状所震撼,于是创作了以横岗为背景、以横岗眼镜为题材的中篇小说《你的目光》。该小说发表在《十月》杂志,后被《小说月报》《小说选刊》《长江文艺》《好小说》等多家刊物转载,入选2021年度小说排行榜、《扬子江文学评论》2021年度文学排行榜、2021年度“城市文学”排行榜、《中国当代文

在当天的发布会上,王威廉向区文联、横岗街道、2013文创园赠书并分享了创作理念。在谈及创作灵感时,王威廉说:“眼镜设计不仅仅是一种工业化的产物,更是一种艺术和生活方式上的转变提升,眼镜设计改变了我们看待世界的目光。这次的创作,让我对目光的哲学充满了迷恋和思考。可以说,深圳的诞生来自于对固有目光的超越,让固有的目光暂时不要聚焦,变得散光,然后一个奇迹出现了:当我们不再沉溺于所见,世界的目光迎面而来,深圳也因此而获得了自身与众不同的目光。”



著名作家王威廉分享创作感想

打造精品 促进文化惠民

横岗街道自2020年起精心打造的文化品牌——“深读城市”文化论坛今年开启了“智能时代横岗文化高质量发展”的话题。深圳市文联副主席王国猛、广东省作协创研部副主任林世斌、深圳市作协副主席于爱成、龙岗区文联主席林楠及横岗街道党工委书记林坚、街道党工委委员、街道办副主任庄国栋等相关领导和街道领导出席了活动。首届鲁迅文学奖得主、三度获得中宣部“五个一工程”奖的杰出作家邓一光,中山大学教授、广东省人民政府文史研究馆馆员林岗,中山大学教授王威廉,广州市文艺报社社长陈崇正等文学界的大咖和红棉文学奖获奖者应邀到场参加活动。

此外,横岗还是客家文化汇聚地,人文底蕴深厚,被誉为中国“交谊舞之乡”。多年来,横岗街道党工委、办事处高度重视文化事业建设,整合资源,引进人才,推进文化的传承与创新,打造精品促进文化惠民,形成了全国知名的《红棉》文学刊物、红棉文学奖、“深读城市”文化论坛等一系列彰显特色的文化品牌。

文学是文化皇冠上的明珠,是文化的丰富载体,也是传播文化的重要形式,全面繁荣文学事业对于推动文化建设迈上新台阶发挥着至关重要的作用。今年,横岗街道把全民阅读、精神文明建设与文化产业结合起来,启动横岗系列文化活动,开展文化论坛、好书推介、阅读互动体验等丰富多彩的活动,营造浓厚的文化氛围,让文明传承、文化赋能成为横岗亮丽的人文风景,同时从精神文明的层面为人文乃至龙岗区实现人民对美好生活的向往提供更多的文化支撑。

红棉又开 书写美好时代

活动当天,今年的红棉文学奖揭晓:邓一光获得“年度特别贡献奖”,陈崇正《悬浮术》获得“年度科幻文学奖”,王卉子《遥知不是雪》获得“年度新人奖”;郑小琼《双城记》获得小说金奖,林岗《漫识手记》获得散文金奖,世宾《交叉路口》获得诗歌金奖,梁宝星、黎燕雄、欧阳德彬、王国华、冯娜、东方莎莎、陆燕菱、梁智强、陈少华等9名作者分别获小说、散文、诗歌评审奖。此外,还有泽平、辛夷、贾楚焯、王溱、叶雪松、黄春燕、赖海京、范俊星、江飞泉、沈汇洋、向迅、陈三九、纪红、赵静、宋扬等15名作者获得优秀奖。

“文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。”《红棉》文学及“红棉文学奖”根植于横岗这片文化氛围浓郁的沃土,花开连年。《红棉》文学创刊于2015年,2021年获得全国内刊优秀文学编辑奖,该刊推介精品力作,展现本土人文,呈现当代文学创作的新风貌。与此同时,将本土原汁原味的传统文脉与朝气蓬勃的外来文化完美融合在一起,培育了一批为横岗经济社会发展不懈讴歌的文学青年,锻造了一支炉火纯青的文学

队伍,吸引了一大批文人墨客聚集横岗谈文论诗。“红棉文学奖”创设于2017年,是龙岗区首个面向全国的专业(官方)文学奖,也是龙岗区宣传文化发展专项资金项目,到今年已举办了五届,备受社会关注和广泛好评。今年,第五届红棉文学奖在广东省作家协会的指导下,由深圳市作家协会、龙岗区文联、横岗街道党工委、办事处联合主办,横岗街道文明促进会承办,于7月1日启动,共收到来自全国各地的参赛作品5000多件,涵盖小说、诗歌、散文,经过提名、初评等环节,200件作品进入终评。邀请国内权威专家进行评审,评出获奖名单。

本届红棉文学奖颁奖典礼,深圳市文联副主席王国猛表示:“本届参与者众多,新作家横空出世,老作家亦身影频频,可谓少长咸集,佳作迭出。有人物有故事,科幻仙侠,虚构写实,抒情达意,漫说细评,或漫步于历史,或行走于现实,高雅者入云端,通俗者入市井,思接千载,神游万仞,争奇斗艳,各自表达。数类题材,多种风格,一派喜人景象。”

“深读城市”论坛 论文化赋能横岗龙头产业发展

智能时代横岗文化产业如何高质量发展?“深读城市”文化论坛今年探讨了互联网、人工智能、大数据的时代背景下,文化与产业的互促共生、同频共振的可能性。来自全国各地文化学者、行业专家、文学大咖及眼镜设计师代表等参与了交流,重点围绕“深圳文化产业现状、重点产业的经营主体发展、文化资源在文化产业中的作用、文化产业的创新方向和增长空间、推动文化创意与产业深度融合”等议题进行智慧碰撞,把握新趋势,探索新业态,培育新动能,为促进文化创意产业融合、打造文化产业价值链打开了更加广阔的空间。

论坛以其高层次和前瞻性赢得与会者的认可。眼镜企业负责人蔡先生表示,参加这次论坛受到很大启发,从事文化产业要有文化自觉和文化自信,把握人们的实际需求和审美导向,做有温度有内涵的产品。眼镜业负责人蔡先生说:“横岗眼镜特色产业转型升级,不仅要做强品牌,还要打造成优秀的文化IP。”

据了解,“深读城市”文化论坛创立于2020年,是横岗街道精心打造的文化品牌,该论坛通过广泛邀请具有不同学科背景、不同城市体验的专家学者了解深圳,将深圳和世界各地的著名城市进行对话,在世界城市史视野中提炼和建构深圳对中国城市化独特的经验和启示。